Управління освіти
Прилуцької міської ради

Міський методичний центр

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

для практичних психологів навчальних закладів 
щодо психологічних аспектів національно-патріотичного виховання дітей
З 2016-2017 навчального року управління освіти, міський методичний центр, усі навчальні заклади міста розпочали роботу над реалізацією науково-методичної теми «Формування національної свідомості та патріотизму особистості                                                        в навчально-виховному процесі». 
Основою виховання патріотизму у дітей та учнівської молоді є:

1. Виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, державної символіки – Герба, Прапора, Гімну України та історичних святинь.
2. Формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як духовного коду нації.
3. Формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його історії, Української Держави, рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії українського народу та кращих зразків культурної спадщини.
4. Відродження та розвиток українського козацтва як важливої громадської сили військово-патріотичного виховання молоді.
5. Забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, людей похилого віку, турбота про молодших та людей з особливими потребами.
6. Сприяння розвитку фізичного, психічного та духовного здоров'я, задоволення естетичних та культурних потреб особистості.
Таким чином, патріотизм складає найважливішу ціннісну основу будь-якого демократичного суспільства і виступає не лише інтегруючим початком, а й суттєвим внутрішнім мотивом для саморозвитку і розкриття всіх соціальних можливостей.

Національно-патріотичне виховання дітей ґрунтується на психологічних аспектах, що вимагає від фахівців психологічної служби організації відповідної роботи щодо здійснення психологічного супроводу реалізації даної науково-методичної теми. Одним із напрямків такої роботи є оволодіння практичними психологами теоретичними знаннями про умови формування патріотизму в дітей та ознайомлення з цими знаннями педагогів та батьків.

Чинниками зовнішнього впливу на виховання патріотичних якостей особистості дитини є макро-, меза- та мікрофактори соціалізації. Джерелами соціалізації є: 
· Макрофактори – країна, нація, суспільство, держава. 
· Мезафактори – виникнення власного життєвого світу в межах певних культурних рамок, формування свідомості (власний життєвий світ, культурна діяльність). 
· Мікрофактори – особливості сімейного виховання, навчання у школі та спілкування з однолітками.

На ефективність виховання патріотизму впливають:

· Індивідуально-психологічні особливості учнів:

· темперамент – сила, напруженість, швидкість та врівноваженість перебігу психічних процесів. 
· характер – сукупність стійких психічних властивостей людини, які виявляються в її поведінці й діяльності.
· здібності – психічні властивості індивіда, що є передумовою успішного виконання певних видів діяльності. Загальні здібності, які виявляються в усіх видах діяльності (розумові здібності, пам'ять, увага) і спеціальні (музичний слух, творча уява тощо).
· Зовнішні мікрофактори соціалізації: особливості сімейного виховання, навчання у школі та спілкування з однолітками.
Реалізація патріотичного виховання здійснюється через ряд етапів. Дослідники виділяють такі три етапи:

I етап. Формування раннього етнічного самоусвідомлення, яке розпочинається в родині шляхом передачі традицій та обрядів.
II етап. Національно-політичне самоусвідомлення, яке відбувається під впливом усвідомлення соціального життя, вивчення історії та культури. Молода людина починає  замислюватися над долею своєї нації, у неї формується почуття поваги до рідної країни, почуття національної гідності.
III етап. Державно-політичне самоусвідомлення. Передумовою успішного становлення державного патріотизму є почуття  причетності до своєї нації і розбудова власної державності. В умовах єдиної держави формується політична нація як єдність всіх громадян країни незалежно від їх етнічної приналежності. Тому патріотами стають не лише  етнічні українці, а  й представники інших етнічних груп, що проживають на теренах України і турбуються про її благо.

Психологічні умови, реалізація яких є базою 
для формування патріотичної свідомості особистості дитини:
· формування сукупності правових знань;

· забезпечення розвитку моральних, духовних, етичних якостей особистості у процесі цілеспрямованого патріотичного виховання;

· формування світогляду громадянина через посилення патріотичної спрямованості змісту навчальних предметів, засвоєння історії країни та основ правових знань, усвідомлення трудового і військового подвигу її народу;

· дотримання таких українських родинних традицій, як духовність, толерантність, шанобливість, повага тощо;

· забезпечення взаємодії навчального закладу, родини та громадських організацій у процесі формування патріотичної свідомості учнів;

· підтримка позитивного морально-психологічного клімату навчального колективу та родини;

· розвиток патріотичної рефлексії.
Патріотизм як суспільне явище насамперед відноситься до соціальної психології, однак одночасно має і моральне значення.

Загалом, патріотизм розглядають як складне явище духовного життя людини і суспільства, які відображаються в особистій та суспільній свідомості, об’єднуючи їх і виступаючи вирішальним чинником усвідомлення людиною загальнолюдських цінностей. У психології любов до батьківщини відносять до позитивних емоцій, які подають людині сигнал благополуччя.
Ефективність заходів по формуванню патріотизму і моральності у дітей у вирішальній мірі залежить від сімейного виховання. Через сім'ю дитина отримує ази любові до «малої» Батьківщини, саме через сім'ю передається генетичний зв'язок поколінь, патріотична ментальність народів в оригінальному поєднанні їх етнічних і релігійних особливостей. 
При організації роботи з патріотичного виховання навчальні заклади повинні дотримуватися принципу наступності та безперервності. 
Патріотичні почуття в дитини з раннього віку формуються поступово, під впливом батьків, вихователів, навколишнього природного середовища. Найсприятливішим для початку систематичного патріотичного виховання є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес дитини до соціального світу, суспільних явищ. Саме в цьому віці створюються сприятливі умови для того, щоб поступово розкривати дітям зміст народної і світової культурної спадщини через мистецькі твори, етику людських взаємин, сформувати перший практичний досвід прояву рухів душі стосовно рідних та близьких людей, рідної домівки, рідного краю з його природою, історією і традиціями, рідної мови тощо. Важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників має приклад дорослих, оскільки вони значно раніше переймають повне емоційно-позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання.
Для учнів молодшого шкільного віку необхідним є формування здатності пізнавати себе як члена сім’ї, родини, дитячого угрупування, учня, жителя міста; виховання любові до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, мови, побуту.

Для підліткового віку характерним є виховання духовно осмисленого, рефлексивного патріотизму, який поєднує любов до свого народу, нації, Батьківщини з почуттям поваги до інших народів, своїх і чужих прав і свобод.

Старшому шкільному віку притаманне формування відповідальної та дієвої позиції, прагнення жити в Україні, служити їй, працювати на її благо, володіти рідною та державною мовою, визнавати пріоритети прав людини, поважати свободу, демократію та справедливість.
Отже, почуття патріотизму розвивається в тісному взаємозв’язку з пізнавальною діяльністю дітей, з оволодіння необхідними уявленнями і знаннями, які потрібно формувати і розвивати в нерозривній єдності. Однак не всі уявлення викликають у дітей відповідні переживання. В такому разі дитину треба «підвести до почуттів, яких у неї немає». Потрібно створити психологічні ситуації, що сприяють утворенню емоційно-позитивного ставлення до суспільних явищ, подій рідного краю, вчинків, праці, національних звичаїв, людей.

Виховання в дітей патріотичних почуттів, крім формування уявлень про суспільні явища і норми поведінки, повинно включати і формування звичок громадської поведінки відповідно до цих уявлень. 
Психологічними дослідженнями доведено, що формування уявлень і понять про патріотичні вчинки і поведінку та вироблення звичок патріотичної поведінки залежать від різних факторів. Основою таких уявлень є накопичення досвіду, знань і переживань, враження про пережиті почуття, залишені в пам’яті образи людей, їхні вчинки і якості.
 Основою звички патріотичної поведінки є відпрацьований механізм дії, формування системи умовних рефлексів. Тому поряд з розширенням та поглибленням знань і переживань дітей щодо патріотичних трудових звершень, героїчних бойових подвигів людей, дружби і взаємодопомоги важливо сприяти таким моральним вчинкам учнів, які притаманні справжньому патріоту. 
Отже, завдання патріотичного виховання учнів потрібно реалізувати комплексно, забезпечивши формування єдності думки, почуття і дії. Треба поєднувати формування знань про суспільні події і явища, патріотичні вчинки і поведінку, емоційно-позитивного ставлення до них з практичною діяльністю і вправлянням дітей в доступних громадських діях і вчинках. 
Виховання патріотичних почуттів досягає бажаних результатів лише тоді, коли воно проводиться в загальному педагогічному процесі, підтримується, закріплюється та поглиблюється в різних видах діяльності: зображальній, ігровій, трудовій, пов’язується з святами, виконанням суспільно-корисних дій. Тим самим, у психології патріотизм розглядається як інтегральне утворення індивідуальної і суспільної свідомості, сутність якого визначається інтегруючою, активно перетворюючою, регулятивною, ідентифікаційною та розвивальною функціями і зумовлюється взаємодією психологічного та суспільного рівнів.
Слід звернути увагу, що завдання патріотичного виховання реалізовуються в час, коли діти мають безпосередній зв'язок з тим, що відбувається в країні: їхні батьки мобілізовані й застосовують зброю, працюють волонтерами, беруть участь у громадських акціях та ін. Тому фахівці психологічної служби мають бути готовими до непростих запитань від дітей, на які важливо дати компетентні й водночас коректні відповіді. Варто надавати дітям чіткі й зрозумілі пояснення, не давати нездійсненних обіцянок, а головне утримуватися від коментарів, спрямованих на підривання національної безпеки чи руйнацію національної єдності в державі. Натомість потрібно розповідати дітям, що держава і громадянське суспільство роблять усе можливе для відновлення миру та порядку в країні, відбиття зовнішньої агресії проти України, що лише в національній єдності та національній гідності наша сила й незламність.

Педагоги і психологи навчальних закладів повинні залишатися спокійними і виваженими, за необхідності заспокоювати дітей, створювати психологічно комфортну атмосферу в закладах освіти і допомагати дітям адекватно ставитися до подій. Практичним психологам необхідно бути завжди готовими до діалогу з дітьми. На даний час відданість, співчуття та комунікативні навички психолога стають особливо важливими. 

Відповідно до напрямів діяльності психологічної служби системи освіти слід виділити такі шляхи реалізації завдань патріотичного виховання дітей дошкільного віку:

1. Формувати інтерес до найближчого соціального, природного і культурного оточення (сім'ї, батьківського дому, рідного міста, країни, традицій та звичаїв свого народу), адже виховання в дітях патріотизму та толерантності до людей різних національностей досягається активізацією емоційної сфери дошкільника на основі широкої поінформованості про історію, традиції, культуру рідного краю.
2. Виховувати любов і повагу до найрідніших людей (мами, тата, бабусь, дідусів, братів, сестер). Приділяти увагу формуванню у дошкільників дієвих емпатійних виявів          до близьких, адже мало розуміти, що таке доброта, турбота, вдячність, взаємодопомога, – необхідно виявляти ці почуття в повсякденні, цінувати членів своєї сім’ї й теплоту рідної домівки.

3. Формувати усвідомлення тісного взаємозв’язку між поколіннями.

4. Практикувати розглядання картинок, фотографій, перегляд відеофільмів про людські стосунки.

5. Інсценувати події та явища, навчати аналізу причин й наслідків дій та вчинків людей, моделі поведінки в життєвих ситуаціях.

6. Знаходити варіанти розв’язання морально-етичних ситуацій (дружби, товаришування).
7. Брати участь у спільних заходах сім’ї та ДНЗ.

Відповідно до напрямів діяльності психологічної служби системи освіти слід виділити такі шляхи реалізації завдань патріотичного виховання дітей шкільного віку:

1. Суспільство потребує лідерів, спроможних бачити на декілька кроків уперед, здатних об’єднати навколо себе людей для досягнення поставленої мети. У розвитку лідерських якостей учнів важливе місце займає робота практичних психологів і соціальних педагогів, зокрема:

· корекційно-відновлювальна та розвивальна робота з учнями з метою розкриття їх особистісного потенціалу та лідерських якостей (тренінги «Я можу зробити свідомий вибір», «Моя поведінка – відповідальна», «Моє життя – мій вибір», «Моє майбутнє», «Спілкуємося та діємо» тощо);

·   курс занять за напрямом «Школа лідерів», «Вчись думати» (для учнів 5–6 класів), «Сходинки до вершини «Я» (для учнів 7–8 класів), «Самопізнання та соціалізація підлітка» (для учнів  8–10 класів), «Життєва компетентність особистості» (для учнів 10–11 класів). 

2. Використання під час психологічних занять, тренінгів, розвивальних і ділових ігор творів (уривків) із художньої літератури та української народної творчості (літературні епіграфи, метафори, афоризми, приказки і прислів’я до занять, психологічні портрети літературних героїв для проведення психологічного аналізу) з метою залучення учнів до системи загальнолюдських і національних культурних цінностей.

Підготувала 

методист з психологічної служби 

міського методичного центру управління освіти                                              І.М.Огорілко
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